

# 清代岭南医家研究概述

★ 李群 (广东省中医院图书馆;广州中医药大学 2004 级在职研究生 广州 510120)

★ 指导:李禾 (广州中医药大学基础医学院 广州 510405)

**摘要:**从清岭南医家生平、医家医著、伤寒金匱类、岭南温病、岭南瘟疫史、中西医汇通、中医名著对清岭南医学的影响等方面概述了清代岭南医家的研究,并指出整理完善岭南医家的生平事迹,为研究岭南中医发展史提供参考,具有重要的意义。

**关键词:**岭南医家;医著;清代

**中图分类号:**R - 092   **文献标识码:**A

## Overview about the research on specialists in the south of the five ridges of Qing Dynasty

**Li Qun**

*Guangzhou University of Traditional Chinese Medicine, Guangzhou 510405*

**Abstracts:** This paper mainly overview the research of specialists in the south of the five ridges of Qing Dynasty from their life, writings, the history of epidemic and murrain in local region, the combination of Traditional Chinese Medicine (TCM) and Modern medicine, as well as the effect of famous TCM contributions on development of local medicine, such as Treatise of febrile disease, Synopsis of Prescriptions of Golden Cabinet. The author pointed out that it is very important to sort and consummate the biography of these specialists in the south of five ridges, and this work may provide the reference values for research the TCM development history in the south of the five ridges.

**Key Words:** specialists in the south of the five ridges; Medicine literature; Qing Dynasty

岭南医学是祖国医学的一个流派,具有鲜明的地方特色。它从晋代开始起步,发展缓慢,明清以后随着岭南地区逐步开发和发展而逐渐兴旺起来。清代是岭南医学初步发展的时期,出现了大量的岭南名医。据不完全统计,历代岭南医家大约 953 人,其中宋元以前 30 人,占 3%;明代 44 人,占 4%;清代 429 人,占 46%;民初 450 人,占 47%<sup>[1]</sup>。他们都为岭南的中医事业作出了重大的贡献,现就清代岭南医家的研究作一概述。

### 1 清岭南医家生平的研究

《岭南医征略》<sup>[2]</sup>作者用了将近 30 年时间广为收集地方志、医籍中的史料,为 500 余名岭南医家作传,其中清代医家 347 人,开岭南医学史研究之先河。《广东中医育英才》<sup>[1]</sup>记述了广东中医教育史的过程,介绍了部分岭南医家的生平、著作、成就。《岭南中医》<sup>[3]</sup>探索了岭南医学的源流、教育、专科特色、医学人物诸多方面,系统介绍了岭南著名医家潘名熊、陈复正、何梦瑶、何克谦等的生平事迹、学术思想、学术贡献,以及岭南医家们在临证中的理、法、方、药特色。《中医近代史》<sup>[4]</sup>总结了近代中医发展之路,介绍了 10 名岭南名家。《中医人物词典》<sup>[5]</sup>收录医家多达 6 200 余人,但岭南医家才有 92 人。

《中医人名辞典》<sup>[6]</sup>共收载人物 10 500 余名,仅收录有清代岭南医家 124 名。《中国医学人名志》<sup>[7]</sup>、《岭南瘟疫史》<sup>[8]</sup>、《岭南温病研究与临床》<sup>[9]</sup>等著作也有部分岭南医家简介。但这些著作都不是专门论述岭南医家的专著,除《岭南医征略》外,都存在收录医家不全,或叙述过于简略,或重复,或有错漏等不足。据不完全统计,清代(1644~1911)期间的岭南医家(指广东地区,包括占籍者。出生于清末,主要成就在民国的不纳入)共计 556 人,许多医家的事迹还有待进一步的整理,补充,完善。

### 2 清岭南医家医著研究

2.1 内科方面 清代康熙乾隆年间,岭南出现了一批学识较为全面的医学家,如刘渊著《医学纂要》、谢完卿著《会经阐义》、黄岩著《医学精要》、郭治著《脉如》,还有岭南名医何梦瑶等。

邱仕君<sup>[10]</sup>对清代岭南医家刘渊的学术思想进行评析,认为其学术思想具有以下特点:禀承景岳,重精气神;痰生百病,治重脾肾;用药温补、善用峻厉、圆机变通。马小兰<sup>[11]</sup>将《脉如》与前人脉学观点相比较,分析总结《脉如》在脉诊方面的发展和特点,评估其在诊断学方面的成就和价值,探讨郭元峰的脉学思想及其渊源。学术特点:宗《内经》、《难经》,

并取众家之长,没有明显的派别之属。学术价值:学习经文,尊古而不泥古,大胆怀疑、勇敢批驳经文之误。继承并进一步推广脉之阴阳分类法,发展完善四大纲脉分类法,明确提出“如脉”类。张志枫<sup>[12]</sup>对中医“如脉”学说的形成和发展进行考证。“如脉”是被清代医家作为“假象脉”、“疑似脉”而提出的一种概念。清代医家完成了中医“如脉”学说的构建,代表人物是郭治、林之翰等人。“如脉”学说突破了《脉经》脉诊决策的思维模式,其所凸显注重“权变”的理念对临床“假象”脉病理本质的判断具有重要的启发性价值。王伟彪等<sup>[13]</sup>认为岭南人的体质多阴虚、多痰湿,并结合何梦瑶火热论,说明岭南环境因素及岭南人人体质状况在当地疾病发生发展过程中起着重要作用,医家临证必须在中医学一般治则治法基础上,结合这些因素综合论治,才能取得满意疗效。李禾<sup>[14]</sup>介绍清代医家蒋希曾鲜为人知的著作《经验医案》,着重从一个岭南医家的角度阐述分析岭南三急症(出癍,疑似腺鼠疫;中寒,霍乱;春温,瘟疫)的理法方药特点。其中有关病名的辨析,病证、病因、病机的比较,治则方药的选择,内治外治的配合,病案的介绍,病情预后的推测分析等论述,是对当时岭南地区疾病史的客观记录,对岭南疾病史研究有一定的参考价值。书中收载案例虽不多(注明为岭南的有8则),但所论合理,辨析详明,理法方药齐全,具有一定的临床指导意义。

岭南医家何梦瑶及其《医碥》是当代学者对岭南医家医著研究的热点。徐复霖<sup>[15]</sup>从何梦瑶“对脏腑的认识”、“对火的认识”、“对湿证的认识”、“对瘟疫的认识”、“对虚损的认识”等方面探讨其学术思想。刘志英等<sup>[16]</sup>专门探讨何梦瑶关于湿病的学术见解,认为何氏论湿病病机,以内外为纲;辨证则注重证候和湿邪致病的特点;治疗则重视理脾,处方灵活多变;治疗以宣壅逐湿为主,配合针灸、按摩、饮食、外治等方法,具有岭南特色。张志斌<sup>[17]</sup>则从“岭南多湿,治法各异”、“凡病多火,分脏论治”、“山岚瘴气,调理寒热”、“虚者血亏,久则脏损”几方面说明《医碥》的岭南特色。马小兰<sup>[18]</sup>据《医碥·切脉》从脉之部位、形体、行动、歇止、脉配四时五脏、脉之胃气及各脉主病等方面论述《医碥》的脉学成就。刘小斌<sup>[19]</sup>详细介绍了何梦瑶的生平及其著作。吕平波<sup>[20]</sup>探讨了何梦瑶对气血生成来源的学术见解,何氏的气血为胎儿时期先天所具有、乃父母肾精所化,后天化生的气血对先天的气血进行不断的补充长养,以维持人体气血充足这一学术观点,以及对先天为重、后天为要的认识,是其长期临证观察,结合理论探讨总结出的具有重要学术价值的观点,是切合实际的,对于临床各科具有重要的指导意义。且丰

富了中医气血学说。李安民<sup>[21]</sup>认为清代名医何梦瑶的医学成就是在:论水火命门,纠赵氏《医贯》之失;论火宗河间、丹溪,陈误用桂附之害;论痰饮法嘉言,鉴别寒热虚实;论厥逆异同,明仲景与《内经》之别;论脉诊,能祛千古之惑。王淑玲等<sup>[22]</sup>探讨了何梦瑶辨痰治痰要旨,治痰先治气,治痰当分标本缓急,对于痰饮病证的诊断和治疗有积极的临床指导意义。彭胜权等<sup>[9]</sup>编著的《岭南温病研究与临床》探讨了何梦瑶之论火、论湿。

## 2.2 儿科方面

清代主要有陈复正《幼幼集成》,近代程康圃《儿科秘要》、杨鹤龄《儿科经验述要》,亦是名重一时的儿科医家医著。

吴少桢<sup>[23]</sup>探讨了清代陈复正的小儿发热外治九法:疏表法、清里法、解烦法、开闭法、引痰法、暖痰法、纳气法、通脉法、定痛法的应用。朱杰<sup>[24~27]</sup>探讨了陈复正《幼幼集成》外治疗法的应用,及小儿痫疾、泄泻、咳嗽的辨证论治。黎汉津<sup>[28]</sup>对陈复正《幼幼集成》作了评价:评价指纹,恰如其分;力辟习俗,纠正时弊;调理脾胃,勿轻服药;广采验方,推崇外治;饮食衣着,注意调护。认为《幼幼集成》是本承前启后的儿科专著,在中国儿科史上占有相当重要的地位。吴康健<sup>[29]</sup>探讨了陈复正的《幼幼集成》的学术思想:指纹晰义,承先启后;治法多种,注重调护;纠正习俗,创立“三搐”。认为《幼幼集成》不仅是一本治疗小儿各种疾病的专书,而且是一本调养护理的专书。李富汉等<sup>[30]</sup>认为该书学术思想体现在:小儿诊断,每重指纹;惊风即是痉病,并以搐概之;用方简洁明快,擅长外治,尤重灯火疗法;重视痘麻诊治,辑录前贤和民间经验等。王力宁<sup>[31]</sup>也对陈复正《幼幼集成》学术思想作了介绍。赵萃<sup>[32]</sup>从“戒嗔恚”、“寡嗜欲”、“适寒暑、慎饮食、防疾病”、“适当劳逸”、“察禀受”等方面探讨该书的胎养思想。朱锦善<sup>[33]</sup>认为陈复正的《幼幼集成》博采诸家,“理明义畅有裨实用者,取之;浮泛不切者,去之;间有未妥处,即参以己见。”张宝琪<sup>[34]</sup>探讨了程康圃“六字学说”即平肝、补脾、泻心六字治法在儿科针灸中的应用。

邱仕君等<sup>[35]</sup>对清代岭南儿科名家杨鹤龄及其《杨氏儿科经验述要》的学术思想作了介绍。认为其学术特点有:首重望诊;辨证注重儿科常见八证及小儿温病;治疗注重分经用药、善用诸花和广东土药、运用隔一隔二治法、擅用外治法等。

《岭南儿科双璧》是邓铁涛教授整理清代岭南儿科名家程康圃《儿科秘要》和民国杨鹤龄《儿科经验述要》两部名著的点校本。杨权生<sup>[36]</sup>介绍运用程氏“平肝泻心补脾”和杨氏“治病有隔一隔二之法”治疗小儿肺炎、腹泻、疳证的经验。

## 2.3 妇科方面

清代以后,岭南也出现一批妇科学

文献著述,在许多综合医书里,妇科学均占一定篇幅,如何梦瑶《医方全书》内,就有《妇科良方》一册。而专门的妇科学著作,各地方志记载亦颇多,如有清代南海朱泽扬的《理产至宝》,番禺陈起荣的《妇科秘方》等。

在现存的清代岭南妇科学著作中,以南海何守愚《广嗣金丹》影响较大。全书分为四编:种子编、安胎编、保产编、福幼编。各编内容,以汇辑前人文献为主,略加评述,起画龙点睛之作用。其汇辑文献,取材广博而又不失其精要,体现了何氏妇科学的理论水平及临床治疗经验。

**2.4 生草药类** 南方草木蕃盛,可为用药者不少,岭南医家在运用本地生草药防治疾病的长期实践中积累了丰富的经验,出现一批专门的生草药学医家和著述,清代主要有:何克谏的《生草药性备要》、赵寅谷的《本草求原》等。

明末清初广东番禺何克谏留心农村用草药的经验,经过研究和整理,写成《生草药性备要》一书。这是继《本草纲目》后整理广东民间草药的本草学著作,大多是《本草纲目》所未收载的,为岭南医学就地取材,药物研究及丰富临床用药起到重要作用<sup>[37]</sup>。

冼玉清<sup>[38]</sup>介绍了明末清初广东番禺人何克谏及其《生草药性备要》。认为该书是《本草纲目》以后对广东民间草药的又一次整理,该书收载了《本草纲目》未收的广东地方民间草药,对已收载的也发展了临床应用范围。其后的岭南本草著作《本草求原》、《岭南采药录》是在该书基础上补充而成。

刘小斌<sup>[39]</sup>对古今六位岭南草药学家嵇含、何克谏、赵寅谷、肖步丹、胡真、赵思兢及其药物著作《南方草木状》、《生草药性备要》、《本草求原》、《岭南采药录》、《生草药指南》、《岭南草药志》从内容、版本等方面作了简要介绍。

### 3 清代伤寒金匮类研究

岭南阐扬仲景《伤寒》《金匮》经方者,清代有香港麦乃求《伤寒法眼》,东莞陈焕棠《伤寒论归真》,黎庇留《伤寒崇正编》等。

张横柳等<sup>[40]</sup>介绍岭南经方家易巨荪的生平以及运用经方治疗危、急、重证的医案。易巨荪《集思医案》是研究岭南伤寒学术流派的重要著述。

### 4 清代岭南温病研究

邓泽军<sup>[41]</sup>认为:温病兴盛于清代,岭南温病主要受叶天士派温病学说的影响而发展起来。一般认为,对岭南温病影响较大的要数清代名医何梦瑶,他在著作《医碥》中,强调南方“凡病多火”、“多湿病”,力纠当时景岳学说盛行,许多医生忽略岭南实际,滥用温补之偏。

王新华等<sup>[42]</sup>搜集了历代岭南医家对温病的论

述,尤其对清末民初以来岭南温病各家论著和医案进行了系统总结,从学术发展史角度介绍了历代岭南温病学家的学术思想和用药特色,例如,岭南“凡病多火”、“多湿”;“岭南暑湿、湿温多见,不为时令所拘”;“善用芳香轻清花类药物”等。王新华<sup>[43]</sup>总结出岭南医家潘兰坪治疗温病的三大学术思想:感冒之治在于轻透外邪,温热之治着眼清热保津;治温热法宜清热保津,清攻养液施治有序;治暑证每从暑湿立法,清上宣肺亦颇必要。胡经航<sup>[44]</sup>对清代岭南著名温病学家潘名熊《叶案括要》进行点校,并整理研究潘名熊的生平、学术思想及临证经验。

### 5 清岭南瘟疫疾病史研究

明清以来,岭南医家多推崇河间、丹溪之学,认为“凡病多火”,充分注意各种火热之象。基于岭南春夏淫雨,潮湿特甚,人多湿病的现象,对冒雨卧湿,炭障熏蒸之各种外感湿病和脾虚而致的内伤湿病,都作了精深的研究。据史料记载,清代南方诸省暴发几次瘟疫大流行,岭南医家对瘟疫的认识和诊治都积累了十分丰富的经验,发展了明代吴又可的瘟疫论学说,且对温病学说有卓越的贡献<sup>[45]</sup>。

李永宸等<sup>[46]</sup>通过对1820~1911年岭南地区霍乱流行情况及流行背景等调查考证和统计分析,认为1820年霍乱从缅甸、泰国经海路首先传入广州和潮汕地区,主要流行于沿海地区,尤以珠江口和潮汕地区为甚,其流行常发生在旱灾背景下。

赖文等<sup>[47]</sup>探讨了粮食、习俗、卫生与19世纪岭南瘟疫的关系。认为:19世纪,岭南社会、经济和人文状况在瘟疫的传入、发生和流行中起着重要作用;与粤西及东南亚地区的频繁粮食贸易给霍乱和鼠疫的传入提供了途径;城镇发展迅速而卫生建设滞后潜伏瘟疫流行的危机;粤人喜吃野味、吃生及归葬故里等习俗为瘟疫发生和传播提供了机会。

李永宸等<sup>[48]</sup>研究表明:岭南医家认为流行性霍乱的病因病机为内外秽浊合病,阳气虚衰;按“脾胃阳伤,阴盛格阳”、“湿浊郁于经络”、“脾胃阳虚,内挟秽浊”、“元阳已衰,真阴将竭”进行辨治;方药以温阳救逆的四逆辈为主,并在治疗中充分发挥艾灸的温阳作用,重视艾灸与汤药并施。

李永宸等<sup>[49]</sup>通过搜集、考订岭南医家针灸治疗鼠疫、霍乱的文献史料,利用针灸学理论,并结合今人针灸治疗传染病机理的研究成果,分析说明岭南医家针灸治疗鼠疫、霍乱的具体问题。结论:针灸能够治疗烈性传染病;针灸治疗传染病也应根据不同传染病,分别采用针刺法或艾灸法;针对具体情况,决定针刺深浅和采用不同针具;主张针药并用、灸药并施。李永宸等<sup>[50,51]</sup>通过文献整理,指出1911年以前岭南地区瘟疫特点:疫情集中在光绪、宣统年

间;瘟疫流行主要在春夏两季;疫情主要分布于沿海地区;疫种以鼠疫、天花、霍乱为主;疫情与自然灾害、社会变动相关。

赖文等<sup>[52]</sup>认为:清代是岭南烈性传染病流行活跃时期。与岭南疫情关系密切、针对性强、有代表性的瘟疫防治专著有邱浩川的《引种保婴牛痘方书》、吴宣崇和罗汝兰的《鼠疫汇编》、黎佩兰的《时症良方释疑》、梁达樵的《辨证求真》、黄炜元的《辨疫真机》、林庆铨的《时疫辨》、李守中的《时疫核标蛇症治法》。岭南人于引进和推广牛痘接种法功不可没;岭南医家在防治烈性传染病鼠疫和霍乱的实践中积累了丰富的证治经验,不乏创见、新知与地方特色。

李禾等<sup>[53,54]</sup>介绍清代岭南医家罗芝园其人,及其《鼠疫汇编》的成书经过和文献价值,并从鼠疫病机、治则治法、方药及其加减、验方、煎服法、治疗禁忌、避疫方法等方面重点阐述其学术价值。并专篇介绍清代岭南医家黎佩兰及其《时症良方释疑》对《汇编》一书的发展和继承。范晓艳<sup>[55]</sup>探讨了该书的理法方药及学术思想。李建梅<sup>[56]</sup>揭示了该书的论治思路与方法。赖文<sup>[57]</sup>探讨《鼠疫汇编》一书,于腺鼠疫等烈性传染病防治工作中继承和发扬前代医家经验,将大剂量急追多服作为常规给药方法,并对其使用原因、使用目的、使用方法和适用证作了明确的阐释,有效地降低了腺鼠疫死亡率,其给药法的合理性得到实践证实。

陈朝晖等<sup>[58]</sup>介绍我国19世纪最早学种牛痘术的岭南医家邱嬉,终身从事免费施种牛痘工作,并用中医理论对牛痘术进行阐释和补充,为中国预防天花事业作出了巨大贡献。

## 6 中西医汇通方面

邓铁涛<sup>[59]</sup>认为:清末西洋医学传入我国,岭南首当其冲,因而出现朱沛文等主张中西汇通之医家。朱沛文对华洋医学的看法为“各有是非,不能偏主”,主张以临床验证为准则,综合汇说,不必强通,实事求是,纠正《医林改错》。《医林改错》有关临床部分,对岭南医家影响深直至现在,朱氏纠正的是解剖部分。

王伟彪等<sup>[60]</sup>认为由于岭南地区位处中国历代对外贸易的前沿,可谓得风气之先,因而在思想革新方面也就常常开风气之首。例如,牛痘术是近代传入中国的第一项西医技术,它是从澳门首先传入,并在广东洋行商人的大力资助下才得以推广,同时广东医家邱嬉等人为牛痘术在中国的传播作出了杰出的贡献。在近代西学东渐的大潮中,岭南也是中西医汇通学派最早诞生的地方,诞生了中西汇通陈氏世家和全国汇通四大家之一的朱沛文等人物。

郑洪<sup>[61,62]</sup>探讨了岭南陈定泰、陈相静、陈珍阁

一门三代,凭借西医学在岭南传播、发展最早的地域优势条件,从19世纪上半叶,率先在中医界开始了中西医学汇通的研究。陈定泰早在1829年《医林改错》出版之前就接触到了王清任的脏腑学说,萌发了研究人体脏腑和经络实质的愿望。他接触当时广州的西医,了解西医人体解剖知识,于1844年著成《医谈传真》一书。其书一方面对中医传统的脏腑学说提出异议;另一方面,第一次从解剖角度对中医经络学说产生疑问。陈定泰子陈相静,继承父业,筹资刻印了《医谈传真》。陈定泰孙陈珍阁,则阐扬家学,亲赴南洋新加坡英国皇家大医院学习3年,掌握了系统的近代西医知识,于1890年著成《医纲总枢》。该书在验证陈定泰学说的同时,分别论述了中、西医内科学,而在治疗上一统于中药。陈氏一门三代相承,不断补充、创新,在早期的中西医汇通中有较高水平,成为中西医汇通派在中国的短短百年历程中独有的汇通学术世家。并探讨了中西医汇通大家朱沛文的生平,据《华洋脏象约纂》探讨其学术思想及中西汇通的观点。指出在近代汇通医家中,他是思想较开明,态度较客观的一个,尤其在中西汇通的方法论方面,有突出的贡献。

## 7 中医名著对清岭南医学的影响

刘小斌等<sup>[63]</sup>介绍私淑景岳学说的岭南医家及其著作,主要有谢完卿及其《会经阐义》、刘渊及其《医学纂要》、黄岩及其《医学精要》;同时也介绍了对受景岳学说影响而滥用温补而进行补偏救弊的岭南医家医著,主要有何梦瑶及其《医碥》、郭治及其《脉如》。

## 8 结语

综上所述,清代岭南医家的研究主要集中于岭南医家的生平、学术思想、学术成就的研究,医著研究集中在岭南儿科、本草,何梦瑶及其《医碥》,而系统地介绍岭南中西汇通家及其学术思想是当代岭南医学研究的重要成就之一。岭南医学的研究无论从深度和广度而言,均以对岭南温病的研究为重。岭南瘟疫的研究也有一系列的文献报道。岭南医家是岭南医学发展的主体,我们可以看到,研究清代岭南医家生平、学术思想、学术成就的专著甚少,收录的医家亦不全,一些著作或叙述过于简略,或重复,或有错漏等不足,亟待整理、补充、完善。岭南中医药学术发展史,应建立在对岭南医家和医籍及各种文献资料进行认真调查的基础上,并结合岭南医学形成、发展的时代及地域这两个时空参数,进而才能对岭南医学的成就、学术地位及其影响作出较为客观、准确的分析、评述和总结。所以,整理、完善岭南医家的生平事迹,为研究岭南中医发展史提供参考,具有重要的意义。

## 参考文献

- [1] 刘小斌. 广东中医育英才[M]. 广州: 广东省卫生厅印, 1988. 13, 17~31.
- [2] 斯士英. 《岭南中医》读后[J]. 中医文献杂志, 2001, (8): 39.
- [3] 沈英森. 岭南中医[M]. 广州: 广东人名出版社, 2000. 191, 216, 222.
- [4] 邓铁涛. 中医近代史[M]. 广州: 广东高等教育出版社, 1999. 32~56.
- [5] 李经纬. 中医人物词典[M]. 上海: 上海辞书出版社, 1988. 76.
- [6] 李云. 中医人名辞典[M]. 北京: 国际文化出版公司, 1988. 17~18, 90.
- [7] 陈邦贤, 严菱舟. 中国医学人名志[M]. 北京: 人民卫生出版社, 1955. 39, 84.
- [8] 赖文, 李永宸. 岭南瘟疫史[M]. 广州: 广东人民出版社, 2004. 179, 679~680.
- [9] 彭胜权, 邝日健, 林培政, 等. 岭南温病研究与临床[M]. 广州: 广东高等教育出版社, 1991. 58.
- [10] 邱仕君. 清代岭南医家刘渊学术思想评析[J]. 中国中医基础医学杂志, 2000, 6(11): 24~26.
- [11] 马小兰. 岭南医家郭元峰《脉如》学术思想诠释[J]. 中医药学刊, 2005, 23(4): 676~678.
- [12] 张志枫. 中医“如脉”学说的形成与发展初探[J]. 上海中医药杂志, 2003, 37(8): 45~48.
- [13] 王伟彪, 郑洪. 岭南人体质特点与何梦瑶火热论[J]. 广东医学, 1998, 19(1): 68~69.
- [14] 李禾, 刘小斌, 黄枫. 从蒋希曾《经验医案》看岭南三急症的辨证用药特点[J]. 广州中医药大学学报, 2003, 20(3): 240~242.
- [15] 徐复霖. 从《医碥》看何梦瑶的学术经验[J]. 新中医, 1980, (2): 13~16.
- [16] 刘志英, 许永周. 何梦瑶湿病论[J]. 新中医, 1989, 21(11): 54~55.
- [17] 张志斌. 何梦瑶《医碥》的岭南特色[J]. 广西中医药, 1989, (5): 35~36.
- [18] 马小兰. 浅论何梦瑶《医碥》之脉学成就[J]. 中华医史杂志, 2001, (4): 224~226.
- [19] 刘小斌. 何梦瑶生平及著作考[J]. 新中医, 1987, 19(1): 53, 52.
- [20] 吕平波. 何梦瑶对气血生成来源的学术见解[J]. 中医研究, 2001, 14(4): 4~5.
- [21] 李安民. 清代名医何梦瑶的医学成就[J]. 中医杂志, 1998, 39(11): 649~650.
- [22] 王淑玲, 洪素兰. 何梦瑶辨痰治痰要旨[J]. 中国医药学报, 1998, 13(5): 14~15.
- [23] 吴少祯. 清代陈复正的发热外治九法[J]. 中国民间疗法, 1997(4): 4.
- [24] 朱杰. 《幼幼集成》外治疗法抉微[J]. 江苏中医药, 2002, 23(3): 39.
- [25] 朱杰. 《幼幼集成》病疾证治探微[J]. 南京中医药大学学报·自然科学版, 2000, 16(5): 311~312.
- [26] 朱杰. 《幼幼集成》泄泻论治浅析[J]. 光明中医, 2000, 15(1): 13~15.
- [27] 朱杰. 《幼幼集成》咳嗽证治发微[J]. 中医函授通讯, 1998, 17(4): 3~4.
- [28] 黎汉津. 《幼幼集成》评价[J]. 中医文献杂志, 1995(4): 14~15.
- [29] 吴康健. 陈复正的《幼幼集成》[J]. 浙江中医药学院学报, 1983(4): 11~12.
- [30] 李富汉. 陈复正《幼幼集成》学术思想探要[J]. 河南中医, 1994(5): 275~277.
- [31] 王力宁. 陈复正《幼幼集成》学术思想及其对儿科的贡献[J]. 广西中医药, 1996, (6): 33~34.
- [32] 赵萍. 浅谈《幼幼集成》的胎养思想[J]. 广州中医药大学学报, 1998(2): 150~151.
- [33] 朱锦善. 清代儿科名医陈复正学术思想初探[J]. 江苏中医杂志, 1998(6): 8.
- [34] 张宝琪. 程康圃“六字学说”在儿科针灸中的应用[J]. 新中医, 1990(7): 33~34.
- [35] 邱仕君, 邓铁涛, 杨鹤龄与《杨氏儿科经验述要》[J]. 新中医, 1985(1): 51~53.
- [36] 杨权生. 读《岭南儿科双壁》的临床体会[J]. 广州中医学院学报, 1987(4): 50~51.
- [37] 孔炳耀. 试论岭南医学的临床特色[J]. 中医杂志, 1997, 38(12): 712~714.
- [38] 冼玉清. 继承广东草药的先辈何克谦[J]. 新中医, 1980(3): 21~22.
- [39] 刘小斌. 广东草药学医家医著简介[J]. 新中医, 1987(10): 52~53.
- [40] 张横柳, 蔡文就. 易巨荪与《集思医案》[J]. 新中医, 1992(1): 50~52.
- [41] 邓泽军. 岭南温病研究近况[J]. 广州中医学院学报, 1992, 9(3): 178~181.
- [42] 王新华. 岭南温病学发展概况[J]. 新中医, 1988, 20(3): 51~53.
- [43] 王新华. 潘兰坪温病学术思想初探[J]. 广西中医药, 1988, 11(1): 20~21.
- [44] 胡经航. 岭南医家潘名熊《叶案括要》整理及相关研究. 广州中医药大学硕士学位论文, 2006. 4.
- [45] 殷平善, 肖东红. 关于岭南中医药学术发展史的研究[J]. 医学与社会, 2000, 13(4): 38~40.
- [46] 李永宸, 赖文. 霍乱在岭南的流行及其与旱灾的关系(1820~1911年)[J]. 中国中医基础医学杂志, 2000, 6(3): 52~56.
- [47] 赖文, 李永宸. 粮食、习俗、卫生与十九世纪的岭南瘟疫[J]. 中国中医基础医学杂志, 2004, 10(10): 68~71.
- [48] 李永宸, 赖文. 岭南医家对流行性霍乱病因病机和辨治的认识[J]. 广州中医药大学学报, 2005, 22(1): 62~65.
- [49] 李永宸, 赖文. 针灸除疫, 绩载史册——岭南医家针灸治疗鼠疫、霍乱的贡献[J]. 中国针灸, 2004, 24(12): 873~875.
- [50] 李永宸, 赖文. 岭南地区1911年以前瘟疫流行的特点[J]. 广州中医药大学学报, 1999, 16(4): 321.
- [51] 李永宸, 赖文. 岭南古代瘟疫流行的社会背景[J]. 南京中医药大学学报(社会科学版), 1999, 创刊号: 25.
- [52] 赖文, 李永宸. 清代岭南地区烈性传染病防治专著[J]. 中医文献杂志, 2006(1): 6~8.
- [53] 李禾. 罗芝园及其《鼠疫汇编》在岭南鼠疫病史之地位及价值[J]. 中华医史杂志, 1999(2): 100~103.
- [54] 李禾; 李建梅. 论黎佩兰《时症良方释疑》的学术成就及其意义[J]. 中华医史杂志, 2005, 35(2): 89~92.
- [55] 范晓艳. 简析清代《鼠疫汇编》的理论方药[J]. 河南中医, 2002(1): 7~9.
- [56] 李建梅. 《鼠疫汇编》辨治鼠疫的思路与方法[J]. 广西中医药, 2003, 26(4): 41~42.
- [57] 赖文, 李永宸. 清末岭南医家对中医急症给药法的贡献[J]. 中国中医急症, 2005, 14(5): 464~465.
- [58] 陈朝晖, 郑洪. 岭南医家邱塘与牛痘术[J]. 中华医史杂志, 1999, 29(3): 157~161.
- [59] 邓铁涛. 岭南医学[J]. 新中医, 1999, 31(8): 8~9.
- [60] 王伟彪, 郑洪. 岭南医学研究的历史现状与未来[J]. 中国医药学报, 1998, 13(2): 13~15.
- [61] 郑洪. 岭南中西医汇通世家-陈氏三代[J]. 中华医史杂志, 1998, 28(1): 7~12.
- [62] 郑洪. 中西医汇通大家朱沛文[J]. 广州中医药大学学报, 1997, 14(2): 140~142.
- [63] 刘小斌, 郭世松. 《景岳全书》对岭南医学之影响[J]. 新中医, 1988(2): 52~53.

(收稿日期: 2006-09-26)